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OPTYKA GEOMETRYCZNA

. Wysokoéé¢ przedmiotu H=3cm. Przedmiot ten znajduje sie w odleglo§ci x=20cm od

zwierciadla kulistego, wklestego, ktérego promien krzywizny wynosi R=8cm. W jakiej
odlegloséci powstanie obraz i jaka bedzie jego wysoko§¢?

. Jak mocne okulary (ile dioptrii) nosi dalekowidz, ktéry widzi ostro przedmiot z

odleglosci 1/3 m bez okularéow, a w okularach z odlegltosci % m?

Obraz wuzyskany przy pomocy soczewki skupiajacej jest rzeczywisty i
powiekszony dwukrotnie dla przedmiotu odleglego od sSrodka soczewki o
x1=12cm. W jakiej odleglosci x» nalezy umieSci¢ ten przedmiot, aby powstatl
obraz pozorny, réwniez dwukrotnie powiekszony? Prosze narysowac bieg
promieni.

Lupa wykonana jest ze szkla o wspolczynniku zalamania 1,5. Promienie
krzywizny soczewki sg rowne i wynosza Scm. W jakiej odleglosci od ogladanego
przedmiotu nalezy ustawic¢ lupe, aby uzyskac powiekszenie pieciokrotne?

Jaki obraz uzyskujemy przy pomocy soczewki skupiajacej dla przedmiotu
odlegtego o x od soczewki, jesli x > 2f, x = 2f, f <x< 2f, x=f, x < f (frogniskowa)
Oblicz minimalny rozmiar przestony kolistej plywajacej na powierzchni wody
centralnie nad punktowym zrodlem swiatla, (ktore znajduje sie na glebokosci
1m), taki aby dzigki tej przestonie Swiatlo nie wydostawalo sie z wody.
Wspélczynnik zalamania dla wody wynosi 1.3.

. Patrzac prostopadle do powierzchni wody widzi sie dno stawu na glebokosci

h=1m pod powierzchnig wody. Jaka jest rzeczywista glebokos¢ stawu?
Wspoélczynnik zalamania wody n=1.33.

. Swiatlo monochromatyczne rozchodzace sie w cieczy ma dtugosé fali A1=580nm,

a po przejsciu do powietrza A;=669nm. Obliczy¢ kat graniczny dla tej cieczy.
Na ptytke kwarcowa o n=1.545 pada promien Swietlny. Jaki jest kat padania,
jezeli promien odbity jest prostopadly do promienia zaltamanego?

Optyka falowa

1.

Ile wynosi stata d siatki dyfrakcyjnej, ktorg mozna okresla¢ dhugosci fal
Swietlnych do wartosci 4 = 800nm, to znaczy, z jej pomoca mozna
otrzymac co najmniej maksimum pierwszego rzedu dla tych fal.

Na siatke dyfrakcyjna znajdujaca sie¢ w powietrzu pada prostopadle
wiazka Swiatla monochromatycznego, a otrzymany prazek dyfrakcyjny
pierwszego rzedu przypada na kat, ktorego sinus wynosi 1/3. Pod jakim
katem bedzie obserwowane widmo drugiego rzedu, jezeli siatke umiescimy
w wodzie (wspol. zatl. wody przyjmij n=4/3) i oSwietlimy ta samag wigzka
Swiatla?

Prazek w widmie trzeciego rzedu, otrzymywany za pomoca siatki
dyfrakcyjnej dla swiatta o dtugosci fali 41, jest obserwowany w tym samym
miejscu, w ktorym obserwuje sie¢ prazek widma czwartego rzedu, gdy pada
Swiatlo o dtugosci 42= 450 nm. Obliczy¢ dtugosc fali 11

*Jakie dtugosci fal z zakresu widma widzialnego beda rezonansowo
wzmacniane przy odbiciu prostopadlym od rownolegtosciennej ptytki o

grubosci 0.01 mm wykonanej ze szkla o wspotczynniku 1.5






